

В.А.Симонов

Бис...

Читайте
в номере:
Отчет
ректора
ОмГУ
(стр. 2-3)

Наши
люди
«наверху»
(стр. 4-5)
Купи
себе
джентльмена
(стр. 7)

Кого выбирать
будем ?
(стр. 6)

Пошли
в театр ?
(стр. 7)

ЛИТ"ОРГЦЯ
(стр. 8)

Омский Университет

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ☆ № 10 (124) ☆ 18 марта 1994 г. ☆ Цена 10 рублей



ЛИРИК, РОМАНТИК, ПУТЕШЕСТВЕННИК...

профессор Скобелкин заядлый турист и даже на работу предпочитает ходить пешком — именно в дороге и подкармливает его высокая поэзия).

В.А.Симонов, коллега и земляк виновника торжества, автор серии радиопередач «Авторская песня», «Всегда живые», исполнил несколько песен на стихи именинника и поведал собравшимся о малоизвестных фактах своей биографии, а именно: несанкционированных визитах в яблоневый сад к матушке Владимира Николаевича, изумительных воронежских закатах и расветах и неповторимых камышах речки Мазонки, в которых будущие юристы получили первые жизненные уроки.

*У каждого поэта есть провинция,
Она ему просчёты и грехи,
Оплошности и прочие провинности
Прощает за хорошие стихи.*

Атмосфера вечера была доброй, спокойной, домашней — в этом большая заслуга его организаторов В.Е.Шестаковой, Т.М.Ларионовой и М.М.Самодумцевой.

А.САМСОНОВА.
Фото С.ДЕМИНА.

То, что происходило 5 марта в студклубе, член Союза российских писателей С.Н.Поварцов назвал «премьерой книги». Ведь поводом для встречи послужил вышедший недавно стихотворный сборник В.Н.Скобелкина «Любовь и жизнь тебе, Россия!». Как и полагается на презентациях, было много меда и совсем не было перца, обещаем традицию не нарушать.

Нельзя не согласиться со сделавшим небольшой литературоведческий обзор новорож-

дённой книги Сергеем Николаевичем Поварцовым, что автор говорит с читателями на нормальном, понятном русском языке, что в его творчестве прослеживается влияние прекрасных русских поэтов Есенина, Твардовского, Исаковского и Симонова (я бы включила в этот список и Э.Асадова), что Владимир Николаевич хорошо знаком не только с творчеством Есенина, но и монографиями о нём, и что наиболее значим цикл стихов о войне, где нашёл отражение личный опыт автора

— опыт солдата: сержант Скобелкин прошёл Южный фронт, Австрию, Венгрию и встретил День Победы в Чехословакии.

В ответном слове Владимир Николаевич отверг утверждение, что процесс творчества есть «тайна великая», и поведал собравшимся секреты своей «поэтической кухни»: иногда всё начинается с одного слова, на которое нанизываются строчка за строчкой, иногда стихи приходят во сне, но чаще всего они рождаются «на ходу». (Многие знают, что

КОНЦЕПЦИЯ ВЫЖИВАНИЯ

ОТЧЕТ РЕКТОРА В.В.ТИХОМИРОВА НА ФЕВРАЛЬСКОМ УЧЕНОМ СОВЕТЕ.

Основными результатами нашей работы следует считать выпуск в нелегком 1993 году 439 специалистов, которые, по мнению Госинспекции вузов, соответствуют государственным требованиям; а также прием в вуз 713 новых студентов дневного отделения при увеличении среднего конкурса по заявлениям с 3,7 до 4,3.

В 1993 году начался постепенный переход ОмГУ на многоуровневую систему образования. В отличие от многих вузов ректорат не предлагает ни срочного перехода всех факультетов на многоуровневую систему, ни тотального отрицания этой системы. По разрешению Госкомвуза начато обучение по направлениям базового образования «Коммерция», «Психология» и «Физика». Бакалавриат разрешено открыть и на матфаке, но перейти на новые учебные планы математики пока не решились. Начата подготовка к открытию бакалавриата по направлению «Теология» на историческом факультете, соответствующие материалы в ближайшее время будут представлены на рассмотрение Совета. На очереди - открытие магистратуры по ряду направлений, это потребует серьезной организационной работы.

На экономфаке появились новые специальности («Экономическая теория» и «Менеджмент»). Факультет вынужден на ходу перестраивать свои учебные планы и должен срочно определить оптимальную структуру специальностей, специализаций и кафедр. Новые специальности открыты и на СФПК, этот факультет пережил смену руководства и сейчас успешно налаживает организационную и методическую работу.

Разработан ряд внутривузовских нормативных актов, в частности, новое «Положение о порядке отчислений, переводов и отпусков», «Положение о порядке итоговой аттестации студентов» и др. Наведению порядка в методической документации способствовала проверка ее Государственной инспекцией, причем в ходе аттестации вуза в этой сфере существенных замечаний сделано не было. Однако вузу все же предстоит пересмотреть и осовременить пятилетние учебные планы по всем специальностям, которые должны соответствовать требованиям федеральных стандартов, в частности по дисциплинам социально-гуманитарного блока.

В 1993 году на экономфаке открыто новое отделение коммерции и психологии. Открыты 3 новые кафедры на математическом факультете: методики преподавания математики, математической логики и логического программирования, программного обеспечения ЭВМ. Таким образом, число кафедр ОмГУ доведено до 41. Только что открыт филиал кафедры государственного и муниципального права в областной администрации.

Впервые мы начали целенаправленно обучать - не на СФПК, а на основных факультетах - лиц, уже имеющих высшее образование, в частности, на юрфаке разработаны специальные учебные планы ускоренной подготовки юристов из лиц, имеющих высшее неюридическое образование, выработаны особые правила приема, организована специальная группа и благополучно начато обучение 20 граждан на коммерческих условиях. Этот опыт может быть использован экономистами, химиками (эта работа ими уже начата), историками. Начата целевая подготовка (по специальному договору, на коммерческих условиях) 25 будущих следователей для управления внутренних дел. Вручены дипломы первым выпускникам вечернего отделения химфака. В этом году нормализовано положение с производственной практикой, которая вызывала столько проблем 1-2 года назад. Благодаря героическим усилиям исторического факультета удается проводить полноценную археологическую и этнографическую практику, (хотя многие архивы и музеи для них уже стали недоступны...).

Полноценная материальная база учебного процесса - запущены еще два компьютерных класса общего пользования с достаточно современной техникой, свой класс появился на химфаке, модернизирована 41 персональная ЭВМ, выведена из эксплуатации часть морально устаревшей вычислительной тех-

ники. Теперь необходимо уделить основное внимание не технической, а методической стороне, иначе компьютеризация учебного процесса будет неэффективной. То же касается появившейся в последний год видеотехники - она хорошо используется на кафедре иностранных языков и пока неэффективна на историческом факультете, где не решены методические вопросы.

В нелегких условиях финансового дефицита издано около 100 печатных листов методической литературы, библиотекой приобретено 200 разных учебных пособий, а всего закуплено книг на 3,3 млн рублей, не считая подписки.

Нехватка учебных площадей в условиях роста контингента студентов привела нас в 1993 году к вынужденному переходу одного из факультетов на учебу во вторую смену. По-видимому, это же ожидает нас и в 1994 году. Как показало недавнее обсуждение на Ученом Совете, нормальному ходу учебного процесса сильнейшим образом мешает не только наша нищета, но и неорганизованность работы АХЧ по ремонту учебных корпусов.

Из ОмГУ ушло 17 преподавателей со степенями и званиями (из них 2 доктора наук), а пришло только 8. На повышение кадрового потенциала следует обратить внимание химическому, юридическому, филологическому факультетам, общеуниверситетским кафедрам. Нельзя считать нормальным состояние кадров на юрфаке, где из 70 ставок ППС 22 вакантны. Средняя нагрузка одного преподавателя составила в 1993 году 600-650 часов, соответственно выросла доля преподавателей, работающих более чем на одну ставку. С учетом внутривузовского совместительства и внеочередных выплат средняя зарплата одного преподавателя за 1993 год составила около 60 тысяч рублей.

В 1993 г. в университете работали 319 человек научно-педагогического состава. В отчетном году на должности старших научных сотрудников для завершения работы над докторской диссертацией находилось два человека (Корзун В.П., Рыженко В.Г.). С февраля 1994 г. переводятся на должность старшего научного сотрудника доцент Ремнев А. В. (кафедра дорев. отеч. истории) и зав. кафедрой социологии Бутаков А.В. Два человека находятся в докторантуре (Акелькина Е.А., Широков И.В.). За последние пять лет защищено 15 докторских диссертаций, однако в 1993 г. не было ни одной защиты. С 1990 г. непрерывно уменьшается число защит кандидатских диссертаций от 9 в 1990 г. до 4 в 1993 г.

Основные направления научных исследований включают работы тематического плана НИР университета за 1993 г. (единый заказ-наряд) и традиционно сложившиеся научные направления исследований. Большая часть этих исследований обеспечена госбюджетным финансированием.

В 1993 г. остались прежние источники финансирования: единый заказ-наряд, НТП («Университеты России», «Народы России»), гранты, но появились и новые. Омский госуниверситет в 1993 г. стал одним из инициаторов и организаторов РНТП «Омский регион» (ОмГУ - головная организация по 4-м разделам из 9-ти).

Программа утверждена на региональном уровне (принято решение о выделении на ее реализацию 820 млн.руб. из средств местного бюджета), одобрена Госкомвузом РФ, прошла первичную экспертизу в Миннауки РФ. Ряд проектов, из числа входящих в программу, включен в РНТП «Сибирь». С конца 1993 г. начато финансирование программы за счет средств Госкомвуза РФ (ОмГУ было получено 6 млн.руб.).

Результативность научной деятельности характеризуется следующими показателями: издано 3 монографии, 10 учебных пособий; опубликовано 197 статей в отечественных журналах и сборниках, 11 - в зарубежных; получено 5 патентов; проведены 4 Всероссийские и 1 Областная межвузовская конференции, в которых приняло участие более 150 чел.

Итоги научно-исследовательской работы студентов подводятся на ежегодной общеуниверситетской студенческой научной конференции. В 1993 г. проводился открытый конкурс на

лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам в вузах России. Студенты университета в этом конкурсе не участвовали. Получен диплом 3 степени (Косолапова О. - физ. фак.) на Международном конкурсе студенческих работ (г. Новосибирск).

Важная роль в подготовке научно-педагогических кадров принадлежит аспирантуре. Прием в аспирантуру осуществляется по 26 специальностям. Всего в аспирантуре ОмГУ обучается 71 человек из них 52 по дневной и 19 по заочной форме. Выпуск 1993 г. составляет 15 человек, защитили диссертации 4 человека. Научное руководство осуществляют 25 профессоров и 17 кандидатов наук, доцентов.

Существенно улучшить положение с защитой диссертаций могло бы создание новых специализированных советов по защите диссертаций. В настоящее время в ВАК поданы предложения о создании двух специализированных советов по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальностям: 01.04.10 - физика полупроводников и диэлектриков, 01.04.08 - физика и химия плазмы; 13.00.01 - методика преподавания математики. 18.02.94 г. Совет по специальностям 01.04.10 и 01.04.08 Пленумом ВАК утвержден, по 13.00.01. вопрос будет рассматриваться 25.02.94 г.

В 1993 году продолжалась интеграция научных исследований и коллективов, был открыт Институт Культурологии. На базе ОмГУ в 1993 г. созданы: Координационный Совет по проблеме «Воздействие лазерного излучения на биологические объекты» в составе: - лаборатория биофизики ИСМЭ СО РАН; - кафедра ФТТ ОмГУ; - региональный лазерный центр; - областной методический центр лазерной медицины при облздравотделе; - кафедра внутренних болезней факультета повышения квалификации ОГМИ; - детская областная больница; - гематологическое отделение многопрофильной больницы; - межотраслевая научно-исследовательская лаборатория биомедицинской техники; - центральное конструкторское бюро «Автоматика»; - лаборатория N 6 института туберкулеза и бруцеллеза СО РАН. Лаборатория наукоемких технологий в составе - кафедра экспериментальной физики ОмГУ; - кафедра строительства дорог СибАДИ; - лаборатория гетерогенной плазмохимии ИСМЭ СО РАН. Региональный аналитический центр в составе: - кафедра экспериментальной физики ОмГУ; - кафедра физики СибАДИ; - лаборатории ОмГУ и ИСМЭ СО РАН; - НПО Сибкриотехника; - городская санэпидемстанция. Проблемная научно-исследовательская лаборатория «Этнографоархеологические комплексы: проблемы исследования культуры».

Под руководством Л.И.Погодина подготовлен для утверждения в Совете Министров - Правительстве РФ пакет документов по созданию национального историко-археологического и природного парка «Батаково». Решены вопросы землеотвода и передачи на баланс ОмГУ материальных ценностей. Завершается проработка экологических аспектов формирования парка и его влияние на состояние поймы Иртыша. В настоящее время на рассмотрение коллегии администрации области предложен проект организации парка областного подчинения как первый этап организации национального парка.

Коммерческая деятельность вуза в отчетном году сводилась, в основном, к оказанию платных образовательных услуг. В прошедшем году в ОмГУ развивались следующие виды платных образовательных услуг: сверхплановый набор студентов и слушателей подготовительного отделения, работа подготовительного отделения и курсов, СФПК. Появились такие услуги, как платная аспирантура, стажировки, в том числе иностранцев из дальнего зарубежья, но поступления от этих видов услуг незначительны.

За 1993 год общие поступления от платных образовательных услуг на счет вуза, включая его хозрасчетные подразделения, составили около 20 процентов по отношению к бюджетному финансированию. Основная часть этой суммы приходится на поступления за обучение студентов на внеплановых местах, количество которых за прошедший год увеличилось более чем в двое и превысило 200 человек. Только на юридическом факультете у нас обучается 158 внеплановых студентов с полной компенсацией затрат вуза на их обучение по договорам. Кроме

экономического и исторического факультетов к сверхплановому приему подключились филологический факультет и вновь созданное отделение психологии и коммерции. 66 человек было выпущено подготовительным отделением сверх плана по договорам и на новый учебный год набрано 84.

В отчетном году в практике сверхпланового приема, кроме количественных, произошли и качественные сдвиги. Во-первых, заключен первый крупномасштабный договор на целевую подготовку юристов для УВД с компенсацией расходов вуза. Во-вторых, подписан договор с администрацией Азовского немецкого национального района о переводе целевого приема лиц немецкой национальности по направлению администрации на коммерческую основу, пока перечислены деньги только за подготовительное отделение. В-третьих, начата ускоренная подготовка лиц, уже имеющих высшее образование.

По приводившимся в печати оценкам чиновников из Госкомвуза доля финансирования вузов из коммерческих средств может возрасти до 30-35 процентов. Следовательно, необходимо вырабатывать и совершенствовать новый внутривузовский хозяйственный механизм, научиться рационально использовать полученные средства. Сентябрьским ученым советом вуза принята новая схема распределения коммерческих средств, увеличившая степень самостоятельности подразделений в их использовании. В будущем, с учетом возрастания доли договорных средств в бюджете вуза, нам, вероятно, следует скорректировать схему распределения коммерческих средств, приблизив ее к схеме использования средств, полученных по централизованному финансированию.

Коммерческий прием не только дает вузу дополнительные средства, но также создает и немалые проблемы. Прежде всего, это правовая неурегулированность сверхпланового приема и неясность со статусом внепланового студента. Утвержденный госкомитетом порядок приема в вузы не позволяет нам увеличить прием, не нарушая нормативных актов. В этих условиях руководством вуза рассматривается вопрос о возможном учреждении негосударственного экономико-правового вуза при ОмГУ.

Платные образовательные услуги в области довузовского и послевузовского образования имеют более прочную нормативную базу, но их развитие сдерживается недостатком учебных площадей. Особенно сильно это сдерживает СФПК, имеющие хорошие перспективы в переподготовке кадров, в том числе за счет средств фонда занятости, по новым экономико-правовым направлениям. Проведенные в Москве переговоры с руководством администрации на базе СФПК может быть создан совместный факультет ОмГУ и РАУ для переподготовки и повышения квалификации губернских чиновников.

Отношения с органами управления и властью. Продолжало не выполняться Постановление Главы администрации Омской области от 17.02.92 г. 79-П. Со стороны ОмГУ все возможное выполнено, со стороны администрации практически ничего, отдельные пункты вяло обсуждались и в 1993, но в целом результат нулевой.

В апреле 1993 года подписан договор о долевом участии в строительстве корпуса ОмТИ, Госкомвуз должен был внести 40 млн.руб., Область - 10 млн.руб. Стороны своих обязательств не выполнили.

В сентябре 1993 года подписано соглашение между Администрацией области и Госкомвузом «О мерах поддержки и развития высшей школы и науки в Омской области». Из 9 пунктов этого документа, касающихся развития ОмГУ, выполнен только 1-это «Омский регион».

В период избирательной кампании в декабре 1993 года, был обещан возврат долга вузам по квартирам, и было предложено купить недостроенное общежитие для малосемейных, но голосование 12.12.93 г. было не в пользу мэра, обещания не выполнены.

Состоялся программный разговор с новым мэром В.П.Ращупкиным, он обещал выполнить все решения и Постановления по землеотводу.

Это основная причина моего выдвижения кандидатом в депутаты Законодательного собрания Омской области.

НАШИ ЛЮДИ «НАВЕРХУ»

ПЕРВАЯ ЖЕРТВА АМНИСТИИ

ШТАБ МЯТЕЖНОЙ ПРОКУРАТУРЫ

На бывшую дачу Казанника в правительственном дачном посёлке «Архангельское» я приехал около пяти часов вечера в понедельник. Вряд ли мы сильно ошибаемся в своих догадках, что это далеко не лучшая дача в посёлке. Обстановка внутри показалась мне нежилой, если не считать неубранной постели со скомканым одеялом и казённым покрывалом, употребляемым, как видно, для тепла.

Мы не говорили с ним по душам с октября, когда я приходил в Генеральную прокуратуру визировать первое интервью, взятое по случаю инаугурации. Я допустил тогда в разговоре с ним некоторую бестактность, сказав, что не поздравляю его с назначением на должность Генерального прокурора России, а подожду со своими поздравлениями до освобождения от неё. Я был почему-то уверен, что ждать мне придётся недолго.

— Мне мало приходилось работать в больших коллективах, но нигде я не чувствовал себя так хорошо, как в Генеральной прокуратуре. Мы быстро привыкли друг к другу. Однажды мой заместитель сделал толковый доклад, и я его поблагодарил. Он чуть не расплакался: «Алексей Иванович, я работаю в прокуратуре не один десяток лет, а слово "спасибо" слышу впервые»...

— Такое единодушие в прокуратуре может быть понято только как признак её деполитизации, иначе конфликты были бы неизбежны. Например, с вашим заместителем Кравцевым, который на коллегии Прокуратуры СССР в августе 1991 года голосовал в поддержку ГКЧП.

— Я покончил здесь с политической полностью. После назначения на меня сразу началось давление по кадровым вопросам. Главы администрации с мест пытались отделаться от своих прокуроров. Вы не представляете, какие мотивы выдвигались в их записках: «Проявил колебания в дни октябрьских событий»... И резолюция президента: «Снять и доложить». Но я не уволил ни одного. И все увидели: Генеральный прокурор требует

не личной преданности, а преданности закону.

У прокуратуры появилась нравственная основа — так мне говорили сотрудники. Чем дальше, тем легче и интереснее мне становилось тут работать. И подавать в отставку до постановлений Государственной Думы об амнистии я совершенно не собирался. Но после вступления этого решения в законную силу у меня не было другого выхода, кроме как выполнить его и уйти в отставку. Потому что дело об октябрьских событиях в Москве было уже почти расследовано нами и материалы свидетельствовали скорее о виновности обвиняемых.

— Если вы не были согласны с постановлением об амнистии по существу, у вас был и другой выход. Вы могли уйти в отставку, не ставя свою подпись на постановлении о прекращении этого дела.

— Если бы я отказался выполнить решение об амнистии, значит, я молодец, значит, мне надо работать и дальше, и дальше нарушать закон. После объявления моего решения об отставке на коллегии в прошлую пятницу ко мне в кабинет зашли все мои заместители: Кравцев, Узбеков, Денисов и Землянушин. И все как один заявили, что собираются подать в отставку вслед за мной.

(В подстрочнике к этому свидетельству Алексея Ивановича замечу, что его прощальная речь перед работниками прокуратуры утонула в овациях, однако ни одного заявления об отставке от кадровых работников на сегодняшний день так и не поступило, и это многое ему самому должно бы объяснить).

— С нравственной точки зрения вы должны были пережить тяжёлую драму?

— Здесь вы ошибаетесь, что я действовал как нравственный человек. Я действовал как юрист...

ЧЕЛОВЕК НИОТКУДА

Последняя реплика Алексея Ивановича, произнесённая без малейшей запинки или аффектации, заставила меня споткнуться в разговоре, и дальше мой диктофон воспроизводит только шипение собственной плёнки. Это довольно характерно, что его логика часто ставит собеседни-

ка в тупик, она какая-то иная, чем общепринятая, нормальная.

— Постановление Думы стало для прокуратуры неожиданностью?

— Ни в коем случае. Как только Ельцин вышел с идеей общеуголовной амнистии, я имел с ним беседу. Я сказал, что Дума может существенно расширить круг субъектов амнистии за счёт дел, которые нами сейчас расследуются. Он сказал: ну нет, они не решатся. Я повторил, что Дума возьмёт на себя большой грех, но у меня не будет другого выхода, кроме как исполнять её решение. Он опять повторил: они на это не пойдут...

Свидетельство Казанника здесь проливает некоторый свет на горячо обсуждаемый ныне вопрос, действительно ли для команды президента выпад Думы оказался полной неожиданностью или здесь кроется какой-то с их стороны более изощрённый маневр. Ничего не кроется. Президента в очередной раз подвела самоуверенность, в основе которой лежит либо недостаток информации, либо односторонность, тенденциозность в её подаче.

— Накануне, когда появились сведения о том, что совет Думы 23 февраля поставит пакет на голосование, в прокуратуре обсуждались какие-то ближайшие её шаги?

— Ну что вы? Зачем же прокуратуре обсуждать эти шаги? Разве это можно?

— Принимая постановление об амнистии, Дума и не рассчитывала, что постановление будет выполнено быстро. Вы разрушили, в том числе, и её игру.

— Я только выполнил требования закона...

Всё чаще приходит на ум, что многое из происходящего сегодня в России не может получить адекватного объяснения ни в учёных терминах политологии, ни, тем более, с помощью ограниченного арсенала традиционной журналистики. Тут на самом деле потребен инструмент скорее художественного исследования. Что касается Алексея Казанника, то его незаурядная фигура, безусловно, достойна романа. Может быть, даже научно-фантастического.

Например: однажды на одну довольно-таки отсталую и нескладно организованную планету (давайте назовём её пусть условно, скажем, «Совок-93») занесло некоего инопланетянина. При катапультировании у него слегка отшибло память, поэтому он забыл о своём происхождении и начал худо-бедно укореняться на «Совке»: женился, растил детей, профессорствовал. А от инопланетянства у него осталась только странный акцент необъяснимого происхождения да ещё образ мысли — ну совершенно инопланетянский и мало кому тут понятный. И всё бы, в общем, ничего, но однажды в трудную минуту главному управителю «Совка-93» вздумалось назначить этого инопланетянина верховным атторнеем планеты. Как могла прийти в голову управителю такая мысль, сказать, конечно, трудно. Может, она то-

же была внушена ему из космоса. В научно-фантастическом жанре это допущение совершенно естественно...

Нам пора вернуться, подражая в настырности следствию, к разговору о том, что и в какой последовательности происходило 24-26 февраля, после принятия решения о политической амнистии, но до реального выхода обвиняемых из Лефортовского СИЗО. Цитируемые ответы получены от Алексея Казанника 28 февраля, в понедельник, у него на даче, от Юрия Батурина и Георгия Сатарова 1 марта, во вторник, в Кремле.

ПЕРЕКРЕСТНЫЙ ДОПРОС

КАЗАННИК. Я насторожился в четверг, когда Батурин заявил, и об этом сообщили по телевидению, что принятый Думой документ — это акт помилования, а не амнистии. Я находился на больничном, но ситуация складывалась чрезвычайная, и я пригласил четверых своих заместителей сюда, на дачу. Они приехали в первой половине дня в пятницу. Как раз в это время позвонили из Москвы, из Генеральной прокуратуры, и сообщили, что на моё имя пришёл срочный пакет от президента. Я распорядился привезти его сюда. Это была записка от Батурина: Казаннику, Голушко, Ерину: руководствуйтесь данными разъяснениями. Капкан захлопнулся. Я позвонил Батурину и сказал, что его записка сомнительна. Тогда он сказал: звоните президенту.

БАТУРИН. Короткую записку на имя Ельцина я написал в виде своих соображений, а вовсе не для того, чтобы давать руководящие указания Казаннику. Какую именно резолюцию наложил на неё президент, я не знаю, но весьма сомневаюсь, что Казанник воспроизвёл её точно.

КАЗАННИК. На этот раз мне действительно удалось связаться с президентом. Я сказал: Борис Николаевич, отзовите ваши указания. Он сказал: «Нет!». Я сказал: прокуратура обязана исполнять постановление Думы — «Нет!». Мы их выпустим, мы вынуждены это сделать. — «Нет!».

Мои заместители сидели здесь, в этом кабинете, но разговора не слышали. Мы приняли решение ехать в Москву, в Генеральную прокуратуру. Я составил текст письма об отставке, Коллегия Генеральной прокуратуры собралась около шестнадцати часов. Она единодушно поддерживала мои решения. Потом я снова позвонил Батурину в Кремль и сообщил, что еду к нему с письмом об отставке.

САТАРОВ. Казанник ехал от Пушкинской до Кремля часа полтора. Я почти всё это время находился у Батурина в кабинете. Приходили и уходили разные люди.

БАТУРИН. Я тут никого к его приезду специально не собирал.

КАЗАННИК. Когда я собирался спуститься к машине, в прокуратуру позвонил Александр Коржаков: «Вы собираетесь ехать с письмом к Батурину, да?» — «Да.» — «Вот и хорошо. Мы вас здесь все

и встретим. Какого там у вас ещё выхода нет? Мы поможем вам найти этот выход...»

КОРРЕСПОНДЕНТ. В голосе Коржакова была угроза?

КАЗАННИК. Угроза, может быть и была. Но интонация — это не доказательство. После звонка Коржакова я, опасаясь, что моё письмо об отставке может быть перехвачено, заготовил второй экземпляр точно такого же письма и по дороге к Батурину занёс его помощнику президента Виктору Илюшину — единственному, с кем у меня установились нормальные отношения, — и попросил утром передать конверт президенту. Я зашёл к нему буквально на минуту и меня никто там не видел.

Потом я пришел в кабинет Батурина, там находились, кроме него самого и Сатарова, Илюшенко, Ерин, Коржаков и Барсуков, были и еще какие-то лица, мне не знакомые. Разговор продолжался до одиннадцати часов вечера. На меня давили, предлагая самые безумные варианты, как не исполнять решение Думы об амнистии, и требуя, чтобы я забрал назад письмо об отставке, которое я положил на стол у Батурина. В конце концов я согласился на следующий день направить запрос Рыбкину о некоторых деталях выполнения постановления Думы и забрал конверт с заявлением об отставке со стола Батурина. О существовании дубликата у Илюшина они не знали...

—Этот конверт у вас?

—Да. Хотите посмотреть?..

Алексей Иванович вышел из кабинета в другую комнату, в ту самую, через дверь которой я заметил необранную постель, долго шуршал там бумагами, потом вынес обычный канцелярский конверт, адресованный президенту Ельцину и на тыльной стороне в пяти местах опечатанный чернильной печатью прокуратуры. С пергаментным треском он принял расковыривать этот пакет.

ПЕРЕКРЕСТНЫЙ ДОПРОС (ПРОДОЛЖЕНИЕ)

Прежде чем продолжить цитирование показаний, мне кажется необходимым попытаться понять настроение, с которым Казанник в последний раз переступил порог кабинета Батурина. Увидев здесь Коржакова, Илюшенко и Ерина, он сделался, как еж, спрятавший голову под колючки, и, конечно, никаких аргументов уже не воспринимал. Возможно, если бы Батурин поговорил с ним наедине, все могло бы повернуться по-другому. Но как и зачем попал сюда начальник личной охраны президента Александр Коржаков?

Батурин утверждает, что никого не ставил в известность о приезде Казанника. Батурин и Сатаров не очень хотели распространяться о том, кто еще находился в кабинете при их встрече с Генпрокурором, однако, когда я назвал фамилии, перечисленные накануне им самим, они

не могли опровергнуть присутствия этих лиц.

Казанник, конечно, не ошибся в том, что гости Батурина собрались в его кабинете именно для того, чтобы на него, Казанника, нажать. Он подробно рассказывал мне, как это делалось и раньше, в том числе, с целью заставить «ускорить» расследование дела об октябрьских событиях, свернув его до программы военного полевого трибунала, изъять из прокуратуры Москвы дело о так называемом «трастовом договоре Руцкого» и убрать прокурора Москвы Геннадия Пономарева.

Алексей Казанник со стойкостью, которую трудно в нем было заподозрить, выдерживал это давление, но пружина критически сжималась под колоссальным напряжением. Она распрямилась и выстрелила 26 февраля, открыв ворота Лефортова перед инициаторами октябрьского кровопролития.

К сожалению, в президентском окружении большинство оказалось за людьми, не способными понять, что не весь биологический вид homo sapiens одной и той же с нами породы. Например, есть люди, которых в силу их подозрительности очень трудно обмануть, но можно, поторговавшись, купить. А есть и такие, которых обмануть и обвести вокруг пальца очень даже легко, но зато жать на них совершенно бесполезно, это приводит только к прямо противоположному результату.

САТАРОВ. Никто тут не склонял его к незаконию. Речь не шла о том, чтобы вообще не выполнять решение Думы об амнистии, а только о том, чтобы сделать это по всем правилам. Конечно, это заняло бы еще какое-то время, но за это время можно было решить вопросы о политических (не репрессивных) гарантиях против подстрекательства со стороны освобождаемых. У нас была договоренность с Иваном Рыбкиным о встрече для такого разговора.

КАЗАННИК. Меня удивляет позиция Рыбкина. Я не понимаю, что тут можно обсуждать до принятия решения.

САТАРОВ. К концу разговора в пятницу у нас стало складываться впечатление, что он начал соглашаться. Он уже не возражал. Обещал утром направить запрос Рыбкину по поводу деталей выполнения постановления об амнистии. Более того, утром он это письмо отправил и получил ответ, правда, не от Рыбкина, а от Виктора Илюхина и Владимира Исакова. Но получил он его, видимо, уже в то время, когда шло освобождение из Лефортова. Мы с Рыбкиным узнали об этом одновременно около 17 часов в тот момент, когда я привез ему письмо президента. Это был шок.

БАТУРИН. Казанник согласился забрать заявление об отставке у меня со стола, а о существовании дубликата у Илюшина мы ничего не знали.

Окончание следует



ПРЕДСТАВИТЕЛЬ
в депутаты Городской Думы по избирательному округу № 15

НИКИФОРОВ
БОРИС ВАСИЛЬЕВИЧ

НИКИФОРОВ Борис Васильевич, родился 8 апреля 1945 года в г. Ханлар, Азербайджанской ССР.

После окончания средней школы в 1962 году, поступил в Московский институт нефтехимической и газовой промышленности им. Губкина. В 1967 году, получив диплом инженера-технолога, был направлен в инженерно-производственный трест «Оргнефтехимзаводы». За время работы в тресте прошёл путь от оператора технологических установок до главного инженера пусконаладочной бригады.

Принимал активное участие в пуске новых мощностей как отечественных, так и зарубежных нефтеперерабатывающих заводов.

В 1978 году перешёл на работу в ПО «Омскнефтеоргсинтез» главным инженером производства ароматических углеводородов и возглавил всю техническую работу на этом важнейшем объекте, готовя его к пуску и эксплуатации.

После окончания строительства комплекса «Ароматика» был назначен директором завода и многое сделал по освоению этого сложнейшего технологического процесса.

Учитывая его опыт в строительстве, организаторские способности, Б. В. Никифоров в 1988 году назначается заместителем генерального директора ПО «Омскнефтеоргсинтез» по капитальному строительству.

При его активном участии в объединении развёрнуты большие работы по строительству жилья хозяйственным способом. Активно помогает городу, Советскому району решать вопросы, связанные с улучшением теплоснабжения, благоустройства, экологической обстановки.

Женат, имеет двоих детей.

ПРОГРАММА-ПОЗИЦИЯ

Защита малообеспеченных слоёв населения. Предусмотреть выполнение комплекса мероприятий по повышению их жизненного уровня.

Поддержать социальные программы. Предотвратить распродажу и перепродажу объектов социально-культурного назначения.

Восстановить масштабы жилищного строительства.

Предприятиям — благоприятные условия для возрождения производства. только рост производства обеспечит рабочие места молодёжи и процветание города.

Улучшение экологической обстановки — задача всех предприятий города.

УМИРИХИН АНАТОЛИЙ **ВАСИЛЬЕВИЧ**

баллотируется по 17 Куйбышевскому избирательному округу.

А. В. Умирихин родился 24 марта 1947 года в семье военнослужащего. В г. Омске живёт с 1961 года. Окончил Омский политехнический институт и Институт управления им. Орджоникидзе, сейчас учится во Всесоюзном заочном финансово-экономическом институте. Работал в конструкторском бюро ПО «Полёт», сейчас — в КБ НПО им. академика В. П. Глушко заместителем генерального конструктора.

В 1990 году избран депутатом городского и областного Советов народных депутатов. В 1992 году стал членом малого Совета областного Совета народных депутатов. В малом Совете занимался вопросами областного бюджета и промышленной политики. Избран заместителем председателя комиссии по вопросам промышленности, энергетики, транспорта, связи и информатики. Член координационного совета Федерации товаропроизводителей РФ.

Женат, имеет сына. Живёт в Куйбышевском районе.

Наш корреспондент попросил ответить А. В. Умирихина на несколько вопросов:

— В 1990 году Вы впервые стали депутатом столь высокого ранга. Что дали вам, как политику, эти четыре года исполнения депутатских полномочий?

— Дали очень многое. Я впервые был избран депутатом. До этого работал в промышленности, осваивал вместе с другими ракетно-космическую технику. Давая согласие на депутатскую работу, хотел реформировать экономику народного хозяйства, улучшить благосостояние народа. И работа депутата дала такую возможность. Расширила кругозор, дала понимание о проблемах города и области в комплексе, позволила увязывать интересы области и страны в целом (мне достаточно много приходилось работать с Верховным Советом и правительством). Умение увязать интересы региона и РФ с запросами и

требованиями своих избирателей — вот что мне дали эти четыре года депутатской деятельности.

В областном Совете я занимался двумя, я считаю, главными проблемами — бюджетной и промышленной политикой. В ходе своей деятельности ряд депутатов Омска и других регионов столкнулись с таким парадоксом: утверждалось, что реформы проводятся на местах, а все материальные ресурсы и финансы находились в центре. бюджетная политика, которую центр проводил, была гораздо жёстче, чем в застойные времена. Мы начали консультации с правительством, с министерством финансов о чётком разделении бюджетов региона и РФ. В результате многочисленных встреч, убеждений, работы с правительством Указом Президента такая градация введена.

Кроме того, я занимался конкретными социальными вопросами. Были снижены тарифы на проезд авто- и речным транспортом для малообеспеченных, на пользование телефонным аппаратом.

Что заставляет меня бороться за депутатский мандат, идти «во власть»? Чтобы использовать накопленный опыт для создания такой представительной власти, которая была бы сильна своим профессионализмом, но не отделялась от своих избирателей. Мне бы хотелось, чтобы в Законодательное Собрание были избраны те, с кем пришлось работать бок о бок четыре года. Их опыт бесценен. Новичкам будет очень сложно. Сейчас баллотируются многие руководители предприятий, ведомств, которые будут произносить с трибуны громкие слова, критиковать, но не возьмутся за черновую, ежедневную, конструктивную работу. Опять люди скажут: снова избрали не тех... Короче, опыт, который приобрёл за эти годы, хочу отдать людям.

И ДЖЕНТЛЬМЕН ДА ДВА НОСКА!

3 марта в ДК «Звёздный» прошёл очередной вечер, на этот раз посвящённый женскому празднику 8 Марта. Причём проведён он был в довольно оригинальной форме межвузовского торгового джентльменов. Необычный товар поставили ОГИФК, ОГИВМ, СибАДИ, АГИК, ОГПУ и ОмГИ. Зрительницы были вполне довольны ассортиментом.

Перед непосредственно аукционом (действительно распродажи с молотка) студенты вышеназванных вузов прошли 9 конкурсов, дабы потенциальные покупательницы могли оценить товар по достоинству, т.е. по всем джентльменским качествам: галантности, красноречию, музыкальным и танцевальным способностям, умению признаться в любви и навыкам завязывания галстука (к сведению молодых людей: расстояние от края галстука до пряжки в два пальца). Лучшие кадры омских вузов не подкачали. Каждый был хорош по-своему.

Красноречие студента института физкультуры Алексея Бессмертного переходило в красноречие: «Я готов целовать панель, а на большее денег нету» (признание студента в любви «ночной бабочке»).

В конкурсе знакомств представитель института культуры Михаил Соколов оригинально признавался в любви девушке на соревнованиях по подводному плаванию — «буль-буль-буль» (и всё понятно!). Физкультурник знакомился на остановке в инвалидной коляске, а студент из СибАДИ вообще предпочёл уж если знакомиться, то непременно в приёмной ректора с его дочерью (так отличился Сергей Филонов). Состоялся также конкурс серенад под бутафорским балконом — здесь звучал и романс под гитару, и песенка из мультфильма «Бременские музыканты», и даже «твои ресницы словно спицы в велосипедном колесе». В подарок любимой девушке находчивый будущий ветеринар

«преподнёс» детину, сопроводив действие песней «Незаконнорождённый мой сын» (вот это подарочек, а?).

Конкурсов было много и не имеет смысла все перечислять. Но один из них вызвал прямо таки ажиотаж! Конкурсанты должны были собрать в зале максимальное количество поцелуев. Что тут началось! Лица молодых людей сияли светочерами от губной помады — девушки явно не скупались (даже мы с подружкой подарили свои поцелуи двоим конкурсантам).

А потом начались торги. Девушки покупали парней за серьги, московскую прописку, штопор, обручальное кольцо и даже норовили за два носка (соседских, конечно). Приобретённый джентльмен обязан был провести дальнейший вечер в обществе своей новой хозяйки, дарить ей цветы, танцевать на дискотеке и т.д.

На празднике присутствовали и гости — любимцы студенческой публики группа «Мацук моргст» со своими песнями в стиле джаз-рок. (Кстати, для поклонников — 12 марта в ДК «Звёздный» в 17:00 состоялся их сольный концерт), а также клуб культуристов «Радуга» СибАДИ порадовал зрителей демонстрацией своих тел.

Итак, жюри выбрало главным джентльменом студента института физкультуры. Парадокс, не так ли? Но лично нам самим джентльменом показались Дима Решетников из ОГПУ. Как говорится, на вкус и цвет...

Короче говоря, девушки порадовались, глядячи на почти настоящих джентльменов, самые бойкие особы урвали себе на вечер по экземпляричку, болельщики — совузовцы героев — охрипли от крика, а нам было немного жаль, что наш родной ОмГУ опять остался в стороне. Неужели у нас нет джентльменов? Студенты ОмГУ, отзовитесь!

Милена МИХАЛЕВА, Я-34.



«Пятый театр» (ДК «Юбилейный»)

22 марта 1994 г. 18.00

Сэм Шеппард

СКОРЕЕ ВСЕГО, ЭТО ИЗ-ЗА СОЛНЦА...

Сэм Шеппард стал драматургом первой величины. Таким, кого ставят сегодняшняя критика в один ряд с Теннесси Уильямсом и Артуром Миллером. Кого восторженно именуют «величайшим летописцем своего поколения», «гением театра».

Простите, что за Сэм? Какой такой Шеппард? — воскликнет здесь иной, пусть заядлый театрал. И действительно, в застойные годы пьесам Шеппарда не было и не могло быть места на русской сцене. Они пугали наших чиновников-«пуритан» натурализмом, откровенностью поведения героев.

Драматическим бестселлером Шеппарда считают его «семейную трилогию» — «Где-то в Америке...» («Проклятие голодающего класса»), 1976, «Скорее всего это из-за солнца...» («Погребённое дитя»), 1979 и «Настоящий запад», 1980. Это поразительное по неоконформизму и глубине анализа почти хирургическое вторжение в чрево американского института семьи. С её причудливым миром любви-ненависти, с особым отношением человека к земле, дому, ближнему.

«Появляется такое чувство, будто сама Америка течёт в его жилах, — пишет Винни Хэндмен, известный критик и театральный продюсер, — Он словно провод, глубоко вкопанный одним концом в американскую землю. И энергия, которую он несёт, — это то, что мы, американцы, из себя представляем...».

Спектакль поставлен молодым талантливым режиссёром из Санкт-Петербурга Александром Григорьянцем.

В спектакле, кроме артистов «Пятого театра», участвует заслуженная артистка России Вера Канунникова.

На снимке: Шейла — Т.Казакова, Доупс — Д.Руденко.
Фото В. Русакова.

Редакции газеты
«Омский университет»
требуется фотокорреспондент
(оплата в размере
стипендии).



Наталья АНЦЕВИЧ, Я-14.

Войди в мой сон как в дом, заговори,
Заговори — не бойся, не разбудишь!
Войди в мой сон как в ночь и озари,
Будь светом тем, каким
всю жизнь ты будешь!

Войди в мой сон как в явь, чтоб никогда
Не разлучаться нам перед рассветом!
Войди в мой сон как в жизнь, чтоб навсегда
Дышать тобой как яблоневым цветом!

Я такое прошала,
Так умела любить,
Так легко забывала,
Что другим не забыть.

Так душой понимала
Боль твою и беду,
Что, конечно, бывала
И в раю и в аду.

Только лжи не стерпела,
Лжи одной не снесла,
Оправдать не сумела
И понять не смогла.

ЮЛИЯ

Стихи воспевают чувства,
А строгая проза — мысли.
Страницы святого искусства
Изваяны с нашей жизни.

Снимая вязкую накипь
С разнеженной ленью сути,
Страдает поэт от убожества
И строгий прозаик судит.

Не верьте на слово поэтам —
Они в нас хорошее будят,
Но как-то забыли

за святостью мнимой,
Что сами они — те же люди.

Вы помните — сирень цвела
И пахло дождиком смешливым.
Вы помните, я маленькой была,
А Вас тогда уже любила.

Пусть дождик затянулся слишком долго,
Вы не в обиде на меня?
Пусть это было Вашим скромным долгом
Мне душу дать для своего огня,

Огня Надежды, Веры и Любви:
«Кому-нибудь ты это подари...»
И я подарю. Полюблю.
О, как я Вас благодарю!

Недолог детский сон,
Запрятан тайный смысл
От нас и после,
сну другому передавшись.

Но жаль, с весной и радостью
расставшись,

Не обрести его —
Коль чувства гонит он.

Дмитрий СОСНОВ, Ю-11

Моя королева, приходи ко мне,
Мы будем кататься на белом коне,
Мы ветром промчимся по чёрной степи
Туда, где никто нас не сможет найти.

Мы выпьем свободного ветра настой,
И в души придёт долгожданный покой.
Быть может, в степи мы друг друга
поймём,
Рассвет - озорник нас застанет вдвоём.

Моя королева... Вернись же в мой сон,
Тобою одной я навеки пленён.
Увы, я об этом смогу лишь мечтать,
В ночной тишине повторяя опять:

«Моя королева, приходи же ко мне,
Мы будем кататься на белом коне,
Мы ветром промчимся по чёрной степи
Туда, где никто нас не сможет найти.»

Проталины — тёмные капли
Горячих весенних чернил.
Их март — озорной мальчишка,
Дурачась, на снег разлил.
И вскрикнул от жгучей боли
Прошедшей зимы покров:
«Упали на хладную землю
Капельные слёзы с домов.»
И вмиг воробьиный гомон
Надеждой наполнил грудь:
«Быть может, новое солнце
Согреет меня чуть-чуть.»

